

“晚报杯”全国业余围棋赛开战

216名棋手逐鹿开封



本报讯(YMG全媒体记者 张钧 摄影报道)昨天,由中国围棋协会、河南省体育局、开封市人民政府等主办的第35届“晚报杯”全国业余围棋锦标赛在古都开封点燃战火。这是被誉为“中国业余围棋界头号赛事”的高规格比赛首次落户河南。代表全国业余围棋最高水平的72支围棋代表队、216名业余棋手齐聚汴梁。本次比赛将产生中国围棋首个业余8段。

第35届“晚报杯”全国业余围棋锦标赛共有来自北京、天津、广东、内蒙古等23个省(自治区、直辖市)的72支代表队216名业余棋手参赛,其中业余六段以上棋手110多名,参赛队伍及人数均创下历届之最。烟台晚报天地围棋道场队是第18次参加该赛事,此次派出了王欣5段、戚泽楠6段、孙嘉璐5段这样“以老带新”的参赛阵容,志在锻炼新人,增加经验。

本次赛事共进行13轮比

赛,以决出最终的个人名次和团体排名。据了解,不少冲段棋手争相到“晚报杯”舞台上检验自己的棋艺水平,除了能得到和众多高手交流的机会外,赛事获胜者还可以申报业余8段、职业初段(年龄在25岁以下、申报期限为夺冠之日起一年内),并获得代表中国参加世界业余围棋锦标赛的资格。此外,比赛前六名还将获得与职业棋手对战的机会。

在昨天进行的第一、二轮比赛中,烟台晚报天地围棋道场队出师不利,3名棋手仅获一胜五负,其中戚泽楠6段战胜了大都荟西安队的李嘉琦6段。尤为可惜的是,王欣5段在第二轮比赛中,一直把控优势局面并且吃掉对方大龙,对手几欲投子认负,但渐有轻敌之心的王欣不慎连出两手昏招,竟遗憾输掉了比赛。

今天,“晚报杯”将进行第三、四、五轮比赛,其中第五轮为快棋赛。

千年国粹和烟台围棋脉络

□YMG全媒体记者 张钧

围棋是中国传统文化的精粹,是深受国人喜爱的智力运动项目,相传已有4000多年的历史。据战国时期赵国史书《世本·作篇》记载,“尧造围棋,丹朱善之”。

在围棋发展的历史进程中,文人士大夫阶层的推崇、百姓的广泛参与,使围棋文化被烙上深刻的民族印记,其内涵也越来越丰富。

围棋文化的繁荣发展与开封这座历史文化名城密不可分。北宋时期,华夏大地从割据状态走向统一,社会稳定,经济繁荣发展,都城东京更是形成经济文化空前繁荣的大好局面。宋王朝统治者重文抑武,加上其历代执政者对诸多文化艺术门类的偏好,带来了北宋文化艺术的大繁荣、大发展,其中包括广受文人士大夫阶层喜爱的围棋艺术。

围棋在东晋被称为“坐隐”“手谈”,道出了围棋蕴含的文化内涵。到了北宋末年,又有宋徽宗所言“忘忧清乐在枰棋”,因此围棋又称“忘忧”。“坐隐”“手谈”“忘忧”这些词正是围棋文化与中国文化精神暗合的地方。

北宋时期的开封,涌现出了大批杰出国手。有一些棋手不愿做门客,他们以棋谋生,成为当时所谓的“棋工”。正是因为有这些“棋工”,围棋文化才得以在社会各阶层传播开来。当时的文豪苏轼棋艺平平,但亦常与人对弈,其《观棋》一诗得

中有句“胜固欣然,败亦可喜”,标志着文人士大夫围棋观念的确立,影响了其后中国围棋特别是文人士大夫围棋的走向。

同时,宋代张拟著有《棋经十三篇》,刘仲甫著有《棋诀》、李逸民著有《忘忧清乐集》、黄庭坚著有《棋经决》,多部围棋著作在北宋时期产生。其中,李逸民的《忘忧清乐集》是围棋千年发展大成的第一部传世经典。宋代围棋文化的繁荣发展,标志着围棋作为中华传统的一个重要门类,已经被推向更广阔的领域、更高雅的境界。

新中国成立后,围棋很快被国家确定为体育项目,围棋活动逐渐开展起来。上世纪八十年代以来,烟台也有了一大批围棋爱好者,大家一有闲暇,就围坐手谈,互为指正。1996年,此次参加本届“晚报杯”的烟台选手王欣5段就在所城里开设了烟台棋社,云集了烟台众多好手在此纹枰论道。所城里,由此可以称作烟台围棋的重要起源地之一。

这之后,许多烟台围棋界的有识之士纷纷助力耕耘,王欣、矫正、张鹏、胡斌、周郁夫、盖希玉、孙涛、陈鹏等一群围棋精英纷纷开班授徒,围棋运动在烟台红红火火地开展起来。这其中,王欣的付出最多,忙于授课之外,每年还自掏腰包,组织烟台的围棋高手们组队参加“晚报杯”全国业余围棋锦标赛,迄今已经参加了18届。烟台晚报天地围棋道场队也成为在全国业余围棋界一支响当当的队伍。更为可喜的是,烟台本地

迄今诞生的6名围棋职业选手王昊洋、乔智健、许俭颖、王祯、王爽、王禹程,绝大多数都经历了数届“晚报杯”历练而跻身职业选手行列。此外,如今已是国内顶尖棋手的杨鼎新九段,当年也是代表烟台晚报天地围棋队,经历了两届“晚报杯”大考后棋艺大涨,后成为了世界冠军。可以说,围棋运动日益发展的烟台,正是在这群默默奉献的有识之士的身体力行下,成为了一方颇有影响力沃土。



苏迪曼杯抽签揭晓

国羽队与丹麦队同组

新华社南京3月25日电

2023年苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标赛25日在江苏苏州抽签结束,中国队与丹麦队、新加坡队、埃及队同分在A组。

2023年苏迪曼杯共有16支队伍参加,作为卫冕冠军的东道主中国队成为1号种子,日本队、印度尼西亚队和马来西亚队分列2、3、4号种子。经过抽签,中国队与丹麦队、新加坡队、埃及队同在A组,印度尼西亚队、

国足今再战新西兰队

中国男足国家队今天中午将和新西兰队进行第二场热身赛。首战和对手互交白卷,国足主帅扬科维奇在肯定球员拼搏精神的同时,也表示球员的体能仍有些问题,他希望这几天队员们能够迅速调整,争取在下一场比赛中获胜。

首战打平,扬科维奇表示,对手打法有侵略性,身体素质也非常好,踢的是整体足球。能在

泰国队、德国队和加拿大队分在B组,马来西亚队、中国台北队、印度队和澳大利亚队分在C组,日本队、韩国队、法国队和英格兰队分在D组。

2023年道达尔能源苏迪曼杯将于5月14日至21日在苏州奥林匹克体育中心体育馆举行。苏迪曼杯是团体混合赛,也是世界最高级别的团体羽毛球赛事之一,由男单、女单、男双、女双和混双五个项目组成。

客场与他们进行两场比赛,对于目前的国足很有帮助。他也表示,没能获胜确实有些遗憾。

为打好第二场比赛,扬科维奇和国脚们分秒必争。前一天上午,球队抓紧时间进行了训练。扬科维奇表示,两场比赛之间仅相隔两天,比赛地点也发生了变化,希望队员们能通过训练及时恢复身体,保持良好的竞技状态。

李立

中国篮球国字号教练范斌: 烟台篮球后继有人



本报讯(YMG全媒体记者 刘晋 通讯员 孙承诺 摄影报道)在范斌篮球俱乐部成立两周年之际,致力于烟台乃至全国青少年篮球培训的范斌表示:“这只是开始,未来的‘反哺’之路还要走得更久。”

两年前,烟台籍中国篮球国字号教练、前中国男篮主力队员范斌,作为市政府引进人

些先进的国际化的理念带到烟台,尽自己微薄的力量,将来培养出更多的篮球人才。”

这两年间,烟台宏达集团与范斌合作成立山东省宏范体育运动中心和范斌篮球俱乐部,建成了5000多平方米的多功能篮球训练馆,为提升和推动烟台市青少年篮球运动水平助力。同时,宏范体育运动中心先后承办了全国U15女子篮球决赛、全国高中女子篮球决赛、范斌杯全国青少年篮球邀请赛、山东省女子篮球队集训及比赛、全国篮球高级(暨B级)教练员上岗证培训班等高规格赛事和活动。

烟台这座被誉为“篮球之乡”的城市已走出了近30名CBA球员。范斌接受采访时表示:“两年来,烟台各地来参加培训的青少年球员越来越多,有近千人,他们的水平不断提高,烟台篮球真的后继有人了。两年只是开始,未来我们还将继续培养更多优秀的篮球运动员,为烟台争光,为中国争得更多荣誉,回报家乡父老的长期关心和支持。”